

DRUŠTVENI SPISI

Ljubljana

N II 470484

LETNO POROČILO
N U K
1959



558607587

POROČILO

o delu Narodne in univerzitetne knjižnice v letu 1959

SPLOŠNO POROČILO

Najznačilnejši dogodek v koledarskem letu 1959 je bila uvedba družbenega upravljanja. Dne 2.2.1959 je univerzitetni svet odobrila pravila in s tem je Narodna in univerzitetna knjižnica stopila v novo razvojno dobo. Upravni odbor je z velikim zanimanjem spremljal delo našega zavoda in pretresal vsa važnejša vprašanja, imajoč pred očmi napredek knjižnice in njeno vlogo v javnem življenju.

Naš zavod je tudi v preteklem letu deloval ^{kot} osrednje slovenske (narodne) in kot univerzitetna knjižnica ter si prizadeval po najboljših močeh izpolnjevati obe te nalogi. Izpolnjeval ju je toliko lažje, ker so dotacije, zlasti krediti za nabavo knjig, bili znatno večji kakor v prejšnjih letih.

Finančne stanje.

V primeri s prejšnjim letom so bila finančna sredstva izdatnejša. Osebnih in materialnih kreditov so bili večji, kolikor je bilo potrebno glede na povečanje plač oziroma zaradi večje draginje. Pač pa so bili povečani funkcionalni krediti ne le relativno, temveč tudi absolutno (v letu 1958: 8,412.000 - v letu 1959: 12,855.000); od tega je bilo za nabavo knjig in periodik na voljo 11,500.000 din (v prejšnjem letu: 7,277.000 din). Ni bilo pa nič investicijskih kreditov.

Prostori.

Križa s prostori je dosegla svoj vrh. Nevzdržno je postalo v prenatrpanih poslovnih prostorih, kjer so uslužbeni drug drugemu na poti. To znatno ovira delo, ker so poslovni prostori prenatrpani s knjigami in je razvid otežkočen. Tudi je v nekaterih oddelkih (n.pr. v glesbenem, v grafičnem in kartografskem) tako malo prostora, da je dostikrat nerodno tako za bralce kakor za uslužbence. Naposled so skladišča tako prenatrpana, da moramo spravljati knjige pod streho in po stopniščih, čisto kar po tleh. Na srečo kaže, da se bo do konca leta 1960 filozofska fakulteta preselila v lastno stavbo, pa bo mogoče dobiti prostor za oddelke, ki so zdaj v prenatrpanih, neprimernih in celo v skladiščnih prostorih. S tem bo mogoče najti za knjigo od prihoda do končne obdelave racionalnejšo pot, a preprečiti dohod bralcev v prostore, ki bi morali biti namenjeni samo za notranje delo in poslovanje.

Oprava.

Šel v letu 1959 ni bilo investicijskih kreditov. Zato je poživlala akcija za ureditev 2. skladišča (nabava železnih polic). Najvažnejša nova pridobitev je mikrofilmski aparat. Nabavil nam ga je rektorat Univerze z velikim razumevanjem za naše potrebe. Aparat bo izrednega pomena za našo knjižnico. Nadaljnje važne pridobitve sta razkuževalnik za knjige in sušilnik za snujočo se restavratorsko delavnico. Z nabavo dveh pisalnih strojev smo olajšali delo za katalogizacijo. Izdelali smo doli-dvojne kartotečne omarice, kupili tekače za časopisno čitalnico in nekaj prepotrebni zaves za skladišča.

Osebnje.

Dne 31. decembra 1959 je naš zavod imel 66 uslužbencev in delavcev. Od tega je bilo 7 znanstvenih sodelavcev, 14 bibliotekarjev, 13 knjižničarjev, 7 knjižničarskih manipulantov, 9 administrativnih uslužbencev (od katerih pa je opravljal 5 knjižničarske posle), 3 pomož. uslužbencev, 13 delavcev in 1 honorarni uslužbenec.

Med letom so odšli iz knjižnice 3 uslužbenci in 2 delavca, prišli so: 3 uslužbenci in 2 delavca. Kaže, da se uslužbenski kader ustaljuje.

Ureditev položajnih plač za uslužbence bibliotekarske stroke in za znanstvene sodelavce se je brez krivde zavoda zavlekla prev do konca leta 1959.

Izdelali smo načrt za novo sistematizacijo in v njej predvideli nekaj več osebje, kakor ga je doslej bilo v knjižnici. Potreba po večjem številu uslužbencev je še dalj časa nujna v nekaterih oddelkih, ker se njih delo stalno množi, tako n.pr. v nabavnem odseku, v časopisnem in v katalognem oddelku. Zlasti pa smo opozorili na nujno potrebo, da se dovelijo 3 mesta za centralni katalog LRS, katerega ustanovitev zahteva Svet za znanost.

Dotok knjig.

Največji dotok pomenijo dolžnostni izvodi, t.j. 2 izvode vseh tiskov LRS in po 1 izvod vseh tiskov iz drugih republik. Kot dolžnostne izvode smo prejeli 8.912 knjig in 1277 revij.

Pri nakupih smo upoštevali najprej revije, zlasti znanstvene, potem enciklopedična dela, znanstveno literaturo in leposlovska dela trajnejše vrednosti; pri tem smo prepustili skrb za tehnično in medicinsko literaturo Centralni tehniški in Centralni medicinski knjižnici. Z nakupi smo pridobili 2.837 knjig in 300 revij.

Važnejši nakupi naj bodo tu navedeni:

Bibliografija i gradnja za umjetnost i srodne struke.

Zagreb 1951-1959. 30 zvezkov.

Diccionario enciclopédico U.T.E.H.A. Mexico 1953- 10 zvezkov.

- Dicziunari rumantsch grischun. Cuaira 1938 -. 31 zvezkov
 Dizionario enciclopedico italiano (Treccani). Roma 1955 -.
 9 zvezkov
 Encyclopaedia Hebraica. 12 zvezkov
 Erman, A. & H. Grapow : Wörterbuch der ägyptischen Sprache.
 Berlin 1957 - . 6 zvezkov
 Focus. Uppsalagsbok. Stockholm 1958 -. 5 zvezkov
 Kurepečić : Ein Disputation oder Gespräch zweyer Stalbüben ...
 Proceedings of the Second United Nations Intern. Conference on
 the Peaceful Uses of Atomic Energy. New York 1959 -. 33 zvezkov
- Naročili smo se na : British Museum General Catalogue of Printed
 Books, ki bo izhajal tri leta. Vsako leto izide ca 48 vols.

Z a m e n j a v a se je nekoliko povečala. Zamenjavali smo s
 160 ustanovami iz 27 držav ter dobili z zamenjavo 1.691 knjig in
 316 revij.

V d a r smo prejeli 3.375 knjig in 85 revij.

Knjižni fond se je povečal v letu 1959 za 18.793 zvezkov (niso
 šteti rokopisi, lepaki ipd.). Ker smo konec leta na novo prešteli
 ves knjižni fond, tako postavljene kakor nepostavljene knjige, lah-
 ko v primeri s prejšnjimi statistikami zapišemo tu natančnejše po-
 datke: konec leta 1959 je Narodna in univerzitetna knjižnica štela
 764.582 zvezkov, od tega postavljenih 409.717, nepostavljenih pa
 354.865.

Podoba v kakšnem razmerju so bile v letu 1959 došle knjige po
 strokah, kaže tale preglednica (zajema samo knjige, ki so šle sko-
 zi abecedno in stvarno kataložizacijo):

	Število zvezkov	Odstotki
1. <u>Humanistične vede</u>	5.170	55,24
Od tega družbene vede in pravo	1.668	17,82
2. <u>Prirodne in uporabne vede</u>	2.286	24,42
Od tega: prirodne vede	723	7,83
uporabne vede	1.553	16,37
3. <u>Leposlovje</u>	1.749	18,68
4. <u>Verstvo</u>	154	1,66

Obisk in izposoja knjig.

Število obiskovalcev je ostalo isto kakor v prejšnjem letu. V letu 1958 jih je bilo 86.993, v letu 1959 pa 85.242. Največ jih je bilo seveda v veliki čitalnici (64.257), kar pomeni, da je kapaciteta te čitalnice do skrajnosti izrebljena. Zlasti v zimskih mesecih je bil velik naval, tako da je vsak dan zmanjkovalo prostora. Podrobnejši statistični podatki so razvidni iz preglednice na koncu poročila.

Knjig in drugega bibliotечnega materiala smo izdali 96.056 kosov, v veliki čitalnici 57.177 zvezkov. Večinoma so se knjige izdajale samo v hiši in je bilo na dom posojenih samo 10.132 kosov. Zato pa je velika čitalnica odprta 14 ur na dan (od 7.-21.ure). Podrobnejši podatki so v preglednici na koncu poročila.

Centralni katalog FLRJ.

Ta katalog, za katerega prejemaso material iz Bibliografskega inštituta v Beogradu, počasi napreduje. V letu 1959 se je nadaljevalo urejanje črk C, Č, D, E, F. Vloženih je bilo 69.675 kartotečnih listkov. Skupno je alfabetiranih in vloženih 182.354 listkov. Delo napreduje počasi, ker je samo en bibliotekar na voljo in ker je stiske s prostorom in posajkanje katalognih omarič.

Publikacije.

Izšla je Slovenska bibliografija za leto 1955. Slovenska bibliografija za leto 1956 je v tisku, za 1957 je rokopis pripravljen. Mesečno bibliografijo slovenskega tiska smo objavljali v reviji "Knjige".

Vsako tromesečje smo izdajali špirografirane "Objave NUK", ki prinašajo tujo literaturo, došlo v Narodno in univerzitetno knjižnico. - Širšo javnost smo obveščali o najvažnejših novostih v "Naših razgledih".

Razstave.

Za Prešernov dan smo priredili razstavo "Knjige in tiski naše protireformacije in baroka". Ta razstava je bila odprta do 20. februarja in jo je obiskalo 1.171 oseb. V okviru Ljubljanskega festivala od 30. junija do 18. julija je bila razstava " Razvoj slovenske dramatike"; obisk je znašal 596 oseb.

Sodelovanje z drugimi ustanovami.

Sodelovali smo z Univerzo najbolj po upravnem odboru Narodne in univerzitetne knjižnice, zlasti pri koordinaciji dela univerzitetnih knjižnic. Sodelovanje s Svetom za kulturo in prosveto je bilo zlasti v organizacijskih vprašanjih, n.pr. pri organizaciji bibliotekarskih tečajev, pri pregledu osnutkov za zakon o bibliotekah ipd.

Sodelovali smo s SAZU, Muzejem NOB in Leksikografskim zavodom v Zagrebu (z bibliogr.delom), prav tako z Bibliografskim inštitutom v Beogradu (s popisom tujih knjig in periodik).

Z našimi študijskimi knjižnicami in z republiškiimi centralnimi knjižnicami smo bili v stalnih stikih zaradi obveznih primerkov, zaradi posojenja in izposojenja znanstvenih del. Zvezo smo imeli tudi z drugimi domačimi in inozemskimi knjižnicami zaradi izposoje in zamenjave.

Bibliotekarski tečaj.

S finančno podporo Sveta za kulturo in prosveto je Narodna in univerzitetna knjižnica priredila bibliotekarski tečaj, ki je trajal od 26. oktobra do 20. novembra (vsega 60 ur). Namenjen je bil strokovni izpopolnitvi in pripravi za strokovne izpite. Tečaj je redno obiskovalo 20 slušateljev, od teh iz Ljubljane 14, iz drugih krajev 6. Tečaj je lepo uspel, ker so slušatelji, od katerih jih je bilo 10 z visokošolske izobrazbe, pokazali velike resnost in prizadevanje.

Izpolnitev delovnega načrta za 1959.

Po vsem povedanem in ob analizi dela posameznih organizacijskih enot izhaja, da je bil delovni načrt, postavljen za leto 1959, v glavnem izpolnjen. V nekaterih oddelkih sicer ni bil dosežen, ker so bile objektivne težave (n.pr. v katalognem oddelku odhod bibliotekarja, boleznj ipd.), drugod spet je bil presežen.- Da bi v prihodnje lažje presodili izpolnjevanje letnega delovnega načrta, so bili postavljeni v načrt za 1960, kjer se je le dalo, natančnejši podatki, izračunani na podlagi dosedanjih izkušenj.

Strokovni svet.

Strokovni svet je imel 6 sej. Obravnaval je poslovniške organizacijskih enot, vprašanje priročnih knjižnic, pripravil je štetje knjižne zaloge, odobril nekatere nakupe, pripravil reorganizacijo dela v stvarnem katalogu ter prediskutiral letni delovni načrt.

Upravni odbor Narodne in univerzitetne knjižnice.

Upravni odbor sestavljajo naslednji člani: 1. prof. dr. Gorazd Kušej, predsednik.- 2. prof. dr. Svetozar Ilešič.- 3. svetnik Stane Melihar.- 4. prof. dr.ing. Roman Poniž.- 5. prof. ing. Friderik Gerl.- 6. referent Mara Slajpah Zorn.- 7. prof. Filip Kumbatovič.- 8. znanstv. sodelavec Janez Logar.- 9. bibliotekar Stane Suhadolnik (do marca) in bibliotekar Iven Pintarič (od aprila dalje).- 10. referent Breda Guzelj.- 11. ravnatelj dr. Mirko Rupel

Upravni odbor je sestavljen iz članov, ki jih imenuje univerzitetni svet (št. 1-3), iz zastopnika univerzitetnega sveta (št.4), sveta za znanost (št.5), sveta za kulturo in prosveto (št.6), sveta umetnostnih akademij (št.7), delovnega kolektiva Narodne in univerzitetne knjižnice (št.8-10) in ravnatelja (št. 11).

Upravni odbor je imel v letu 1959 šest sej. Na njih so se obravnavale tebe zadeve: poročilo ravnatelja o delu Narodne in univerzitetne knjižnice v letu 1958, načrt dela za 1959, predlog proračuna za 1960, vprašanje koordinacije dela in nabav v univerzitetnih knjižnicah, vprašanje centralnega kataloga LRS, predlog sistematizacije delovnih mest v Narodni in univerzitetni knjižnici, personalna vprašanja, zlasti izvolitev znanstvenih sodelavcev za višje znanstvene sodelavce ali znanstvene svetnike, vprašanje položajnih plač, vzgoja bibliotekarskih kadrov (višja bibliotekarska šola), večji in dražji nakupi.

Posebej naj se dotaknem dosedanjega dela za koordinacijo poslovanja in nabav v univerzitetnih knjižnicah ter vprašanje centralnega kataloga LRS.

Koordinacija.

Po naročilu univerzitetnega sveta in v smislu svojih nalog si je Narodna in univerzitetna knjižnica tudi v preteklem letu prizadevala za omenjeno koordinacijo. Za začetek je Narodna in univerzitetna knjižnica še konec 1958 priredila za uslužbence univerzitetnih knjižnic 14-dnevni tečaj, nakaterem se je predvalo predvsem knjižnično poslovanje. Potem je vodstvo Narodne in univerzitetne knjižnice sklicalo več sestankov in nanje povabilo zastopnike univerzitetnih knjižnic, da bi se pretresla največja vprašanja koordinacije, t.j. enotni knjižnični red, enotni formularji, koordinacija pri naročanju revij in koordinacija pri naročanju knjig.

Izdelan je bil enotni "Knjižnični red za knjižnice v okviru Univerze in fakultet", ki ga je odobrila univerzitetna uprava dne 10.IV.1959 in je bil objavljen v Objavah Univerze v Ljubljani št.17.

Novi formularji za izposojanje se preizkušajo v Narodni in univerzitetni knjižnici.

Zaradi koordinacije pri naročanju revij je na predlog Narodne in univerzitetne knjižnice povabil Rektorat vse univerzitetne knjižnice, naj pošljejo Narodni in univerzitetni knjižnici naslove tujih revij, ki jih bodo prejemale v letu 1959. Vabilu so se odzvale skoraj vse knjižnice. Na podlagi došlih poročil je Narodna in univerzitetna knjižnica izdelala poseben seznam, iz katerega je razvidno, da dobivajo univerzitetne knjižnice skupno 3.168 revij, od teh po dvakrat 391, po trikrat 50, po štirikrat in večkrat 7 revij. Na podlagi tega je bil naš predlog, da se knjižnicam sporoči, naj se dogovore in naj opuste v prihodnje revijo, ki je še v kaki drugi knjižnici.

Da bi koordinacija pri naročilu tujih revij dobila prvi smisel, je Narodna in univerzitetna knjižnica povabila mimo univerzitetnih tudi vse druge znanstvene in strokovne knjižnice v Ljubljani, naj ji sporoče, katere tuje revije prejesejo. Odziv je bil dober in tako je pred kratkim šel v tisk "Seznam tujih revij, ki jih prejesejo znanstvene in strokovne knjižnice v Ljubljani". Menim, da bo šele ta seznam pokazal, kaj je odveč in česa nam v Ljubljani še manjka. Tudi bo seznam dobrodošel našim znanstvenim in strokovnim delavcem, da

bodo vedeli kje iskati revije, ki jih zanimajo.

Glede koordinacije pri naročanju knjig uspeh ni bil zadovoljiv. Rektorat je povabil univerzalne knjižnice, naj bi v letu 1959 sporočile Narodni in univerzitetni knjižnici naslove tujih knjig, ki jih nameravajo naročiti; če bi se pokazalo, da je katera že drugje naročena, bi Narodna in univerzitetna knjižnica na to opozorila naročujočo knjižnico (seveda brez kakršnega koli veta). Vendar se knjižnice niso v dovoljni meri odzvale povabilu Rektorata; svoja naročila je sporočilo le 20 knjižnic in še od teh nekatere samo delno.

Centralni katalog.

Posebno važna naloga, ki jo ima Narodna in univerzitetna knjižnica, je organizacija centralnega kataloga LRS. Čeprav si je Narodna in univerzitetna knjižnica že pred 10 leti prizadevala, da se osnuje tak katalog, ji to ni uspelo. Za organizacijo takega kataloga je namreč potrebna uredba, ki bi nalagala obveznosti ne samo Narodni in univerzitetni knjižnici, temveč tudi knjižnicam, katerih knjižne zaloge naj bi v centralnem katalogu prišle v razvid. Res so te obojestranske obveznosti predvidene v osnutku zakona o knjižnicah, vendar še ne kaže, da bo ta zakon kdaj izšel.

V preteklem letu pa je svet za znanost LRS dal pobudo, da bi se čimprej osnoval centralni katalog. Izdelali smo načrt uredbe, opozorili na nova mesta, ki bi bila potrebna (3 v Narodni in univerzitetni knjižnici, 1 v Centralni tehniški in 1 v Centralni medicinski knjižnici), in na potrebo dodatnih kreditov (za nova mesta, za honorarje in materialne izdatke). Narodna in univerzitetna knjižnica je za svoje potrebe vložila prošnjo na rektorat Univerze. Če bo dana materialna osnova, potem bo sogoče organizirati centralni katalog tudi brez uredbe, dokler zanjo ni zakonske osnove.

S centralnim katalogom knjižnih zalog, zlasti pa znanstvenih in strokovnih publikacij, bi bilo zelo ustrezno našim znanstvenim in strokovnim delavcem. Z njim bi dobili imenitno sredstvo za hitre informacije. Dosegli bi raven evropskega bibliotekarstva, saj ga danes skoraj ni kulturnega naroda, ki ne bi imel tega važnega pripomočka za razvoj svoje znanosti.

Na koncu splošnega dela tega poročila je revnatelju prijetna dolžnost, da se iskreno zahvali vsem, ki so pripomogli, da je Narodna in univerzitetna knjižnica tudi v letu 1959 storila lep korak naprej v svojem razvoju. Zlasti gre za zahvala univerzitetnemu svetu, univerzitetni upravi in rektoratu, ki so zmeraj pokazali veliko razumevanje za potrebe naše knjižnice. Prav tako sta svet za kulturo in prosveto ter svet za znanost pomagala knjižnici v njenih prizadevanjih. Za vsestransko pomoč se zahvaljujem tudi vsem članom upravnega odbora. Nazadnje gre priznanje in hvale vsem uslužbencem in delavcem Narodne in univerzitetne knjižnice, ki so s svojim vztrajnim delom prispevali k njenemu napredku.

POROČILO PO ORGANIZACIJSKIH ENOTAH

TajništvoFinančno stanje

Od odobrenih kreditov za leto 1959 smo porabili do 31.12.1959:

	odobreno	potrabljeno	ostene
<u>Osební krediti</u>	27,741.000	27,741.000	-
<u>Materijski krediti</u>			
1. Pisarniške potrebščine	315.000	315.000	-
2. Kurjava	1,785.000	1,749.000	36.000
3. Razsvetljava	800.000	754.000	46.000
4. Potni in selitv.stroški	90.000	50.000	40.000
5. Čiščenje in vzdržev., zavarovanje	1,150.000	1,150.000	-
6. PTT stroški	600.000	532.000	68.000
7. Inventar	1,471.000	1,470.000	1.000
8. Vzdrž.prev.sredstev	10.000	10.000	-
	<u>6,221.000</u>	<u>6,030.000</u>	<u>191.000</u>

Funkcionalni krediti

1. Nabava knjig	11,500.000	11,500.000	-
2. Knjigovelnice	650.000	650.000	-
3. Fotokopiratorij	300.000	300.000	-
4. Prispevek za tisk. Bibliografije	100.000	100.000	-
5. Nabava kart.listkov	100.000	100.000	-
6. Sprejemi	20.000	20.000	-
7. Restavracij.delavnice	185.000	185.000	-
	<u>12,855.000</u>	<u>12,855.000</u>	<u>-</u>

odobreno porabljeno ostane

Rekapitulacija

Osební krediti	27,741.000	27,741.000	-
Materialni krediti	6,221.000	6,030.000	191.000
Funkcionalni krediti	12,855.000	12,855.000	-
	<u>46,817.000</u>	<u>46,626.000</u>	<u>191.000</u>

Stanje osebja

Med letom 1959 so odšli iz Narodne in univerzitetne knjižnice naslednji uslužbenci:

Ivan Hajer, administrator
 Stane Suhadolnik, bibliotekar
 Gabrijel Šubic, knjižničarski manipulant
 Matko Justin, knjižničarski manipulant
 Alojz Kopač, kurjač
 Rozalija Leber, snažilka

Med letom 1959 so prišli v Narodno in univerzitetno knjižnico naslednji uslužbenci:

Miloš Rybač, bibliotekar
 Jože Bajec, knjižničar
 Ivo Bajec, knjižničarski manipulant
 Matija Virant, kurjač
 Danijela Markovič, snažilka

Dne 31.12.1959 je imela Narodna in univerzitetna knjižnica naslednje uslužbenke in delavce:

Z n a n s t v e n a s t r o k a :

1. dr. Valter Bohinec, znanstveni sodelavec
2. Alfonz Gspan, znanstveni sodelavec
3. Pavle Kalan, znanstveni sodelavec
4. dr. Dušan Kermauner, znanstv. sodelavec
5. Janez Logar, znanstv. sodelavec
6. dr. Mirko Rupel, znanstv. sodelavec (ravnatelj)
7. Alojz Uče, znanstv. sodelavec

B i b l i o t e k a r s k a s t r o k a :

1. Anton Bejt, bibliotekar
2. Branko Berčič, "
3. Stefska Bulovec, "
4. Miheela Jugovec, "
5. Slavka Lokar, "
6. Ana Matko, "

7. Stana Mohorič, bibliotekar
8. Stana Moravec, "
9. Iva Pinterič, "
10. Justina Podpac, "
11. Jože Rijavec, "
12. Miloš Rybský, "
13. Maks Veselko, "
14. Redojka Vrančič, "
15. Jože Bejcek, knjižničar
16. Majda Božič, "
17. Vanda Doležal, "
18. Nevenka Gostiša, knjižničar
19. Marija Kisuta, "
20. Mišel Kuražica, "
21. Ančka Posavec, "
22. Jakob Oblak, "
23. Majda Stojkovič, "
24. Bogdan Vajda, "
25. Bernarda Vohar, "
26. Marija Zidar, "
27. Jože Žužek, "
28. Ivo Bejcek, knjižničarski manipulant
29. Anica Cepon, "
30. Vera Kralj, "
31. Zora Marinšek, "
32. Marija Šafec, "
33. Alenka Štuler, "

U p r a v n i u s l u ž b e n c i :

1. Drogen Raič, višji referent
2. Breda Guzelj, " "

I z v r š i l n i u s l u ž b e n c i :

1. Jože Kalin, računovodja

P i s a r n i š k i u s l u ž b e n c i :

1. Jakob Dolenc, administrator
2. Slavka Dobravec, pisarniški referent
3. Jože Hafner, pisarniški referent
4. Darinka Jerin, " "
5. Anton Lavrih, pom.pis. referent
6. Marjan Klinar, pisarn. referent

P o m o ž n i u s l u ž b e n c i :

1. Anton Gregorič, pom.uslužbenec, telefonist
2. Drago Goršič, " " kurir
3. Joshim Prezelj, " " telefonist

K v a l i f i c i r a n i d e l a v c i :

1. Viktor Krasser, fotograf
2. Rudolf Lampič, knjigovez
3. Gabrijel Škeri, knjigovez
4. Matija Virant, kurjač

P o l k v a l i f i c i r a n i d e l a v c i :

1. Iven Repnik, skladiščnik
2. Dora Vozelj, knjigov. delavka
3. Cirila Rojko, " "

N e k v a l i f i c i r a n i d e l a v c i :

1. Alojzije Buršič, snadžilka
2. Marija Dubac, "
3. Anica Ernan, "
4. Marjeta Luznar, "
5. Danijela Markovič, "
6. Mihsela Zupan, "

H o n o r a r n o o s e b j e :

1. Ludvik Zepič, vodja glasb.zbirke

Skupno je bilo 31.12.1959 v Narodni in univerzitetni knjižnici 66 uslužbencev. Od tega je bilo 7 znanstvenih sodelavcev, 14 bibliotekarjev, 13 knjižničarjev, 6 knjižničarskih manipulantov, 2 upravni uslužbence, 1 izvršilni uslužbenec, 6 pisarniških uslužbencev, 3 pomožni uslužbenci, 13 delavcev in 1 honorarni uslužbenec.

Upravna pisarna

Vložni zapisnik izkazuje v letu 1959-1287 zaporednih števil in 162^h spisov. Pisarnskih pošiljk je bilo odpravljenih 2.5^h. Za poštnino je bilo porabljenih 270.000 din. Dostavljenih je bilo 733 dopisov. Od januarja do septembra 1959 je bilo za obisk Narodne in univerzitetne knjižnice izdanih 1.230 izkaznic, od oktobra do decembra pa 2820 izkaznic. Od skupno 4050 izdanih izkaznic odpeče na:

študente naravoslov. fakultete	6,4%
" filozofske "	22%
" pravne "	7%
" ekonomske	3,4%
" arb. gradb. in geod. fakultete	5,3%
" rud. in kem. tehnolog.	15%
" elektrotehn. in strojn. fakultete	17,2%
" agronom., gozd. in veterinarstvo	7%
" fakultete za splošno medicino in stom.	7%
" Viš.ped.šole 1%, Akad.za glasbo 0,3%	
ostali 8,04%	

 100 %

Ekonomat

V letu 1959 je bilo izvršenih 136 nabav in 49 storitev oziroma del. Za redno vzdrževanje je bilo tudi sklenjenih 5 pogodb. V tem letu so bila vsa sredstva za nabave in storitve oziroma dela v celoti porabljena, razen postavke za kurjevo, s temu je bila vzrok mila zima.

V veliki čitalnici smo očistili in na novo nitropolitirali mize na levi strani. Prostor za izdaje knjig smo zaradi prepisa in boljšega poslovanja zasteklili in na treh straneh opremili s poliškami. V časopisni čitalnici smo renovirali čitalniške mize, položili 60 m polivinil teksčev in montirali zavese za okno. V četrtem in tretjem skladišču smo na sončni strani montirali patentne platnene zavese, skupno 24 zaves.

Za knjigovoznico smo nabavili stroj za luknjanje kartotečnih listkov in 57 raznih črk za tiskanje. Za restavratorsko delavnico smo dali izdelati razkuševalnik in sušilnik ter iz inozemstva uvozili v ta namen še pergamentne kože in acetatno celulozo. Za fotolaboratorij smo nabavili nekaj dopolnilnih delov k aparatom, na poti pa je specialni mikrofilmski aparat.

Dalje smo še nabavili 2 pisalne stroje, 2 numeratorja, namizno svetilko, 3 električne peči, 2 gasilski aparata, 15 stojal za kolesa in dopolnili orodje za kurjačevo delavnico. Izdelati smo dali 8 kartotečnih omaric za kataloge in centralni katalog.

Popravili smo oziroma uredili električno napeljevo za pogon električnih motorjev v kurilnici.

Nabavni odsek

V letu 1959 smo posredovali:

1. naši knjižnici (v oklepajih so štev. leta 1958)

a) z nakupi	2837 (2206)	knjig,	2673 (2518)	kosov	periodik
b) z zameno	1691 (1211)	"	3691 (2977)	"	"
c) z obvez.prim.	8912 (7962)	"	31921 (33864)	"	"
d) z darovi	3375 (1355)	"	3491 (4336)	"	"
	<u>16815 (12734)</u>	"	<u>41776 (43695)</u>	"	"

ter 2222 (1056) plakatov in 56 (64) razglednic.

2. drugim rep. narodnim knjižnicam:

z obvez. priz. 5145 (4655) knjig in 22340 (20200) kosov periodik
ter 5555 (2640) plakatov, 140 (160) razglednic.

3. Zamenjevali smo s 160 (158) ustanovami iz 27 (27) držav, in sicer:

Južno afr. unija	1 (1)	Kanada	1 (1)
Anglije	8 (8)	Madžarska	7 (7)
Argentinija	1 (1)	Nemčija	20 (19)
Avstrije	6 (6)	Nizozemska	5 (5)
Belgije	3 (3)	Norveška	1 (1)
Bolgarije	4 (4)	Poljske	13 (13)
Brazilije	1 (1)	Rosunija	1 (1)
ČSR	14 (14)	SSSR	15 (15)
Danska	2 (2)	Švedska	3 (3)
Finska	2 (2)	Švice	7 (7)
Francija	9 (9)	Venezuela	1 (1)
Izrael	1 (1)	ZDA	22 (21)
Kitsajska	1 (1)	Egipt	1 (1)

4. Za fond zamen smo nakupili in zamenjali 750 (676) knjig in 779 (931) periodik (letnikov in posameznih številk).

5. V medbibliotečni izposoji smo posodili bibliotekam 167 (160) knjig in izposodili smo si 247 (196) kosov publikacij.

Z nakupi smo med drugim letos izpopolnili tudi fond s francoskimi, češkimi in poljskimi klasiki.

V letu 1959 so se opravila v odseku le najnujnejša dela. Samo od 1. januarja do 30. junija so v odseku izmenoma pomagali po 5 ur dnevno tov. Lokarjeva, tov. Božičeva in tov. Aurejica. Razumljivo je, da so v nekaterih dejavnostih odseka nastali zastanki, ki jih pa v polni meri opravičuje 20 do 30 odstotni porast dotoka oziroma prometa. Pri tem moramo seveda upoštevati tudi še 1202 kosov knjig in 6133 kosov periodik obveznega primerka, ki jih je odsek sprejel, ni jih pa mogel evidenčno obdelati.

Jasno je, da pri takem porastu dotoka tiskov in pri sedanjem boljšem načinu evidenčne obdelave publikacij, odsek nujno potrebuje novih uslužbencev.

Katalogni oddelek

Akcesija

V letu 1959 smo vpisali v inventarne knjige 15.095 zvezkov, od tega 10.153 obveznih izvodov, 2.293 nakupov, 1.078 zamen, 1.176 darov in 395 knjig iz Federalnega zbirnega centra. Akcesija je določila signature 11.448 knjigam osnovnega fonda, 809 arhivskim primerkom, 1.016 dvojnicam, skupaj 13.267 zvezkom. V

posebne sezname smo vpisali 693 društvenih in 120 šolskih spisov. Začasno obdelskih in sortiranih je bilo 1.751 enot drobnega tiska in 1.869 drugih publikacij.

Abecedni imenski katalog

Katalogizirali smo prvenstveno obvezne izvode in dela, nabavljenih z nakupom in zamenjevo. Od še ne postavljenih prejšnje zaloge (največ iz Federalnega zbirnega centra) smo upoštevali predvsem tiske, s katerimi smo izdelali nekatere vrzeli v že postavljenem knjižnem fondu. Prekatalogizacijo starega fonda smo omejili na najnujnejše primere. Katalogiziranje dublet smo morali zaradi pomenjšanega števila osebja začasno ustaviti.

Katalogizirane knjige osnovnega fonda	10.856	zvezkov
Katalogizirani arhivski izvodi	1.198	"
Katalogizirane dublete	258	"

Odsek je pripravljala gradivo za sezname inozemskih novitet, namenjene Centralnemu katalogu Bibliografskega inštituta FNRJ; sestavljal je sezname novosti za objave v veliki čitalnici in v naših razgledih ter seznam periodičnega tiska.

Stvarni katalog

Za sistematski in geselski katalog je bilo klasificiranih 7.533 enot. Posebna skrb je bila posvečena poenotenju obeh katalogov; potrebne spremembe v raznih skupinah in popravki so bili sproti izvršeni. Sortiranih je bilo 22.977 kartotečnih listkov.

Centralni katalog

V centralni katalog novejših inozemskih knjig, za katerega prejemamo material iz Bibliografskega inštituta FNRJ v Beogradu, je bilo v tem letu vloženih 69.675 kartotečnih listkov. Na dan 31.12.1959 je vseboval ta katalog skupno 182.354 alfabetskih in vloženih kartotečnih listkov.

Poleg rednega dela se je osebje katalognega oddelka posvečalo vzgoji novincev (delno tudi drugod uslužbenega knjižničarskega kadra), ki jih je uvezalo v knjižnično poslovanje. Razen tega je dajalo nasvete za knjižničarsko delo drugim znanstvenim in strokovnim knjižnicam, pomagalo strankam pri iskanju zaželene literature ter zbiralo in urejalo gradivo za Objave Narodne in univerzitetne knjižnice.

Časopisni odsek.

Poleg rednega dela so uslužbenci odseka opravili še naslednje:
 Slovenska periodika je bila obdelana brez vsakega zastoja, tako da smo na tem področju popolnoma na tekočem. Pregledano in ponovno urejeno je vse staro slovensko gradivo; urejeno in postavljeno je veliko število starih in zaostalih srbohrvatskih revij, večinoma v mapah; urejeno in postavljeno je precejšnje število zaostalih inozemskih revij, večinoma v mapah; v podstrešno skladišče je bilo odpravljenih okoli 350 kosov starih in drugih, v skladišču manj potrebnih časnikov; opravljena je bila natančna revizija gradiva, postavljenega v skladišču časopisnega odseka; izdelana je nova lokacija postavljenega gradiva; za tisk je pripravljen pregled inozemskih revij za leto 1959; število obiskovalcev časopisne čitalnice raste. V letu 1959 jih je bilo 13.468 (proti 12.570 v letu 1958).

Periodični tisk v časopisnem odseku leta 1959:

J u g o s l a v i j a

<u>Republika</u>	<u>Revije in bilteni</u>	<u>Časniki in urad.listi</u>
Slovenija	190	63
Zamejski Slovenci	6	11
Hrvatska	114	129
Srbija	395	210
Bosna in Hercegovina	49	34
Črna gora	11	5
Makedonija	45	24
J L A	15	8
<u>Skupaj</u>	<u>825</u>	<u>484</u>

I n o z e m s k i t i s k

<u>Država</u>	<u>Revije</u>	<u>Časniki</u>	<u>Država</u>	<u>Revije</u>	<u>Časniki</u>
Albanija	1	-	Lat. Amerika	4	1
Anglija	41	7	Madžarska	15	-
Avstrija	26	-	Nemčija	96	-
Belgija	3	-	Nizozemska	4	-
Bolgarija	9	-	Norveške	3	-
ČSR	49	1	Poljska	34	2
Danske	3	-	Portugalska	1	-
Egipt	1	-	Romunija	3	-
Francija	46	-	Švedska	4	-
Indija	5	-	Švica	16	-
Italija	43	3	ZDA	57	2
Izrael	2	-	ZSSR	72	3
Južna Afrika	2	-	UNESCO	22	-
Kanada	5	-	OZN	6	-
<u>Skupaj</u>	<u>revij 597</u>		<u>časnikov 19</u>		

Skupaj domačih in tujih revij 1422, časnikov 503, vseh periodik torej 1.925.

Bibliografski odsek

Redno delo: Izdelava kartotečnih listkov za tekočo slovensko bibliografijo knjig in člankov (knjige 1676, članki 9642, BK 10865, kontrola 11.318, alfabeticiranje 20.960, vlaganje 20.960); izdanih in prejetih je bilo 797 večjih bibliografskih informacij. Sestava tekoče mesečne bibliografije slovenskih knjižnih in časopisnih novosti za revijo "Knjiga" Cankarjeve založbe in za Zvezd LRS za statistiko v Ljubljani. Ureditelj priročne knjižnice v odseku.

Izredno delo:

- seznam del Josipa Strossmayerja v Narodni in univerzitetni knjižnici;
- seznam slovenske dramske, objavljene v knjižni obliki in kot leposlovnji prispevek v časopisju od začetka do leta 1958 za razstavo Narodne in univerzitetne knjižnice ob priliki Ljubljanskega festivala 1959
- seznam slovenskih prevodov Marije Markovič (Marko Vovčak) in biografskih podatkov o njej za Institut literature v Kievu
- prakticiranje dveh bibliotekarskih kandidatov
- seznam prevodov iz slovenščine v druge jezike za razstavo Državne založbe Slovenije ob priliki mladinskih proslav avgusta 1958
- štetje knjižnega fonda v skladiščih Narodne in univerzitetne knjižnice

Velika čitalnica.

Velika čitalnica je bila odprta za obiskovalce ob delavnikih od 7. do 21. ure, od 6.7. do 13.9. pa od 8. do 12. ure in od 17. do 20. ure. Ob sobotah je bila zaradi čiščenja od 14. ure dalje zaprta.

V letu 1959 je bilo v veliki čitalnici 64.257 obiskovalcev. Od teh je bilo 63.357 študentov (37.766 moških in 25.591 žensk). Ostalih je bilo 900 (677 moških in 223 žensk).

V čitalnico je bilo izdanih 51.901 zvezkov. Na dom smo izposodili 5.276 zvezkov 2.972 osebam. Poslali smo 340 reklamacij.

V čitalnico smo dobili za priročno knjižnico 51 novih signatur in 212 kompletacij, na galerijo pa 2 novi signaturi in 59 kompletacij. Ker dotok knjig za priročno čitalniško knjižnico nenehno narašča in so vse omare zasedene, bo najpozneje v letu 1960 pričeti s premeščanjem knjig z galerije v skladišče, da pridobimo prostor za priročno knjižnico. Popolna revizija priročne čitalniške knjižnice je bila izvršena dvakrat. V mesecu marcu je bila zaključena revizija iz leta 1958. Poleti je bila izvršena popolna revizija knjižne zaloge "Č". Pri ponovni reviziji se je setvil seznam pogrešanih knjig priročne knjižnice kakor tudi seznam izločenih knjig. V mesecu novembru se je izvršilo štetje knjižne zaloge v čitalnici in galeriji. V juliju smo uvedli nov obrazec za izposojanje knjig.

Skladišče. Poleg rednega dela (izdajanje in vlaganje knjig za veliko čitalnico, profesorsko čitalnico in za stvarni katalog; pomoč pri urejanju arhivskih primerkov; odvažanje arhivskih primerkov v odrejena skladišča, odvažanje novosigniranih knjig za vskladiščenje, odvažanje raznih knjig, revij itd. iz časopisnega odseka v akcesijo in druge oddelke; nabiranje materiala za razstave) so uslužbenci skladišča izvršili zamenjavo Č-listkov s pravnimi kartonskimi fantomi in jih opremili z etiketami in signaturami; nadomestili fantome za bibliografski odsek, grafično in kartografsko zbirko, katalogni oddelek, glasbeno zbirko, tajništvo in nabavni odsek; sodelovali so pri reviziji in urejanju časopisnega odseka, pri popisu inventarja Narodne in univerzitetne knjižnice in pri štetju knjižnega fonda.

Rokopisna zbirka

Delovni prostori in pohištveni inventar. Posebnih sprememb v preteklem letu ni bilo. Študentski prostor se bolj in bolj zostruje. Čitalnica, ki rabi tudi za profesorsko čitalnico, je premajhna in neprimerna, ker je v njej tudi skladišče. Začelo je primanjkovati prostora v železnih omarah, tako da je bilo treba nekaj gradiva odlagati v posebnem prostoru (T) v 2. skladišču.

Inventarni prirastek rokopisov izkazuje po vpisu v inventarno knjigo 45 števil, skupno 755 kosov, in sicer darov 35 števil v 282 kosih, nakupov 5 števil v 465 kosih in zamenjev 2 številki v 8 kosih. Najpomembnejše pridobitve so: Prežihov Greh na odoru

in Dobrdob, 3 pesmi Vasilava Brila, 1 Cankarjeva črtica, V. Mošina opis cirilskih rokopisov v NUK; v fotografskih reprodukcijah pa: Gorske bukve, Erbergova kranjska literarna zgodovina, 7 Murnovih pesmi, 2 Cankarjevi pismi, 6 Vodnikovih pism Kopitarju in zapisnik o Prešernovem odvetniškem izpitu v Celovcu. Uprava Sklada Borisa Kidriča nam je izročila v hrambo 51 tipkanih razprav v 72 zvezkih raznih avtorjev s področja tehničnih ved.

Katalogizacija: Obdelanih in postavljenih je bilo 18 enot v 559 kosih; od Murkove korespondence je dokončno razseščenih 2.286 pisen, iz zapuščine Zofke Kvedrove pa je pripravljenih za končno obdelavo 2.045 kosov.

Druga dela: Razen rednih tekočih opravkov (delo z bralci, dopisovanje, vodstvo ekskurzij, delo s fotografsko delavnico itd.) je bil izdelan previlnik o poslovanju rokopisne zbirke, izvršen popis priročne knjižnice (349 zvezkov) in zbirke redkih tiskov (359 katalogiziranih, 15 nekatalogiziranih zvezkov), Kompletirana je bila zbirka Codice diplomatice istriane, dopoljena zbirka kurend in izdelan predlog za njihovo katalogizacijo. V oddelku "T" (2. skladišče) so bile pripravljene za novo postavitve po numerus currens in formatih vse naše inkunabule. Pri tej priložnosti se je ugotovljalo, kako so ohranjene, in se je sproti delal poseben zapisnik o njihovem stanju, ki bo služil pri organizaciji dela naše bodoče restavracijske delavnice.

V zbirki tiskov NOR je bilo izvršeno štetje; ugotovljenih je bilo 2.806 kosov oziroma zvezkov. Nadaljevala se je revizija vslediščenega gradiva, ki še ni končana.

Fototeka: Inventariziranih je bilo 75 števil s 5.185 posnetki. Od tege je bilo izdelanih doma 3.239 posnetkov, od zunaj pa smo jih dobili 1.946. Razen tistih del, ki so v povečevah že uvrščena v rokopisno zbirko in tam inventarizirana, predstavljajo nove pridobitve: Ost und West, Gallusove sklače, slovenski rokopisni teksti iz 17. in 18. stoletja, Jarnikova pisma Safašiku, Čandkov katekizem 1615, protestantski katekizem 1580, vodnikiana, prešerniana itd. Katalogizirano je bilo vse prispelo gradivo, obsegajoče 209 enot; napisanih je bilo 186 katalognih listkov in opremljenih s 317 kontaktnimi kopijami.

Rokopisna in profesorska čitalnica:

a) obisk se je v primeri s prejšnjim letom neznatno zmanjšal, četudi je obisk študentov narasel. Skupaj je delalo v čitalnici 567 študentov (208 m, 359 ž), ostalih 1.086 (966 m, 120 ž), skupaj torej 1.653 bralcev. Indeks povprečnega dnevnega obiska je 5,47, torej za 0,39 nižji od leta 1958. Zbirko je obiskalo 61 ekskurzij (871 oseb), torej 3 ekskurzije (164 oseb) več ko lani. Prizadevanje, da bi kar se da omejili stalno razkazovanje vedno istih primerkov, torej ni imelo uspeha.

b) izposoja rokopisov in tiskov: Izposodili smo 10.690 rokopisov ali 2.249, t.j. 26,6% več ko v letu 1958, tiskov pa 9.582 zvezkov, t.j. 1.671 ali 14,8% manj ko prejšnje leto.

Razstava: v času od 7.-20. februarja smo priredili razstavo knjige in tiski naše protireformacije in baroka, ki si je je ogledalo 1.171 oseb, in v okviru ljubljanskega festivala od 30.6. -18.7. razstavo Razvoj slovenske dresetike, ki jo je obiskalo 596 ljudi.

Grafične in kartografske zbirke

V letu 1959 je bilo izvršeno sledeče delo:

- 1) Zemljevidov je bilo katalogiziranih in uvrščenih v mape 277 (92,31) + 8 arh. primerkov + 12 duplikatov;
- 2) Katalogiziranih je bilo 24 atlantov (120%) + 14 duplikatov;
- 3) Zbirke portretov se je povečala za 212 kosov (106%);
- 4) Zbirke razglednic se je pomnožila za 470 kosov (117,5%) + 11 arh. primerkov + 9 duplikatov;
- 5) Zbirka drugih grafik je napredovala za 292 kosov (196,7%) + 63 arh. primerkov + 27 duplikatov;
- 6) Zbirke lepškov se je pomnožila za 1123 kosov (187,2%) + 1119 duplikatov.

Inventarizirane oziroma katalogizirane zaloga zbirke se je torej l. 1959 povečala za 2.396 kosov + 82 arhivskih in 1181 dvojnih primerkov.

Kakor v ostalih oddelkih in zbirkah smo tudi v Grafični in kartografski zbirki konec leta 1959 prešteli vso zalogo. Navajamo tu vse inventarizirane in katalogizirane oziroma z začasnimi katalogi evidentirane zbirke:

- 1) Zemljevidov je katalogiziranih in uvrščenih v mape: 5606 + 152 arh. primerkov + 403 duplikatov
- 2) Atlantov je katalogiziranih in postavljenih 399 + 16 arh. primerkov + 63 duplikatov
- 3) Inventar portretne zbirke obsega kosov 2999 + 51 arh. primerkov + 79 duplikatov
- 4) Inventar zbirke razglednic obsega kosov 19.681 + 1.107 arh. primerkov + 2490 duplikatov
- 5) Zbirke drugih grafik obsega kosov 9.126 inventariziranih oziroma z začasnimi katalogom urejenih kosov;
- 6) Začasni katalog evidentiranih in v mape uvrščenih slovenskih barvnih lepškov obsega kosov 751 + 711 arh. primerkov + 24 duplikatov
- 7) Zbirke osartnic in drugih obvestil obsega kosov 2584 + 116 arh. primerkov + 72 duplikatov
- 8) Zbirke inventariziranih ekslibrisov obsega kosov 115
- 9) Globusov ima zbirka 2 kosa

Skupaj obsega zbirka 31.12.1959 kosov 41.263 + 2.053 arhiv. primerkov + 3.131 duplikatov

Posebno posebnosti so bile leta 1959 sledeče pridobitve: The Times of the World I - V; Oesterreichischer Volkskundestlas; Maly atlas gwar polskih I (vse nakupi).

Glasbena zbirka.

Fond zbirke se je povečal za 1.310 kosov. Glavni prirastek tvorijo obvezni primerki oz. nove nabave. Med temi zadnjimi pomenijo novo važno obogatitev skladbe poljskih skladateljev. Med posebne pridobitve v letu 1959 moramo šteti fotografije Gallusovih madrigalov in mikrofilm Gallusovih msš v izdaji l. 1580. Zbirka sestavlja poseben katalog starih muzikalij, ki bo vseboval vse starinske muzikalije Narodne in univerzitetne knjižnice v tisku ali rokopisu od najstarejših časov do približno leta 1950.

Inventariziranih je bilo 1.064, katalogiziranih pa 722 novih muzikalij. Od starega fonda je bilo lani inventariziranih 246 muzikalij, katalogiziranih pa 178. V inventarno in signaturno knjigo je bilo izvršenih 2858 vpisov, za imenski katalog je bilo napisanih 2.084 listkov, za stvarni katalog pa 1.260 gesel.

Francoska zbirka.

Poleg rednega dela (izposojanje, delo s strankami, inventariziranje, katalogiziranje, postavljanje novitet) zbirka nadaljuje s katalogizacijo doslej le zasilno urejenega starega fonda. V preteklem letu je bila definitivno urejena in postavljena skupina liets literarne zgodovine in kritike. Začelo se je delo na katalogizaciji starega fonda lingvistične skupine.

Zbirka se je povečala za 151 knjig in 41 kosov periodik.

Knjigovезnice in restavratorska delavnica.

Knjigovезnica je izdelala 2637 vezav. Poleg tega je opravila še vrsto drugih storitev. Sem grede zlasti: mape (4.267), škatle (24), rezanje kartotečnih listkov (95.715), kuverte (1.370), kaširanje zemljevidov (52), novoletna voščila (324), fantomi (1.001), manjša tiskarska dela itd.

Za restavratorsko delavnico, ki se snuje, smo dali izdelati razkuševalni zaboj in sušilno osaro, pripravili pa smo načrte za izdelavo delovnih miz in sušilnih okvirov. Nabavili smo pergament, prevlečni papir in acetatno celulozo. Delavnica bo začela delati, ko dobí primerne prostore.

Fotografska delavnica.

Njen inventar se je povečal za sušilnik in obrezovalno pripravo, na poti pa je mikrofilmska aparatúra. Izdelanih je bilo 2.821 posnetkov, od tega 1.986 za dom in 835 po naročilu zunanjih strank. Izdelali smo 378 kontaktnih kopij in 2.792 povečav (od tega 522 po zunanjih naročilih), in sicer v formatih 6x9 - 423 kosov, 9x12 - 140 kosov, 13x18 - 927 kosov, 18x24 - 1.121 kosov, 20x30 - 74 kosov in 30x40 - 7 kosov. Zunanje naročila odpadejo na: Slovenijo 198 posnetkov in 317 povečav, druge republike (Beograd, Zagreb) 153 posnetkov in 164 povečav, ZDA 347 posnetkov in 1 povečava, ČSR 62 posnetkov in 5 povečav, Avstrijo 23 povečav, Poljsko 43 posnetkov, Norveško 22 posnetkov in Švedsko 10 posnetkov in 10 povečav.

S T A T I S T I K A

	<u>Obisk</u>		
	<u>študenti</u>	<u>drugi</u>	<u>skupaj</u>
Velika čitalnica	63.357	900	64.257
Časop. čitalnica	10.548	2.920	13.468
Rokopisna čitalnica	567	1.086	1.653
Francoska zbirka	1.870	2.545	4.415
Glasbena zbirka	410	324	734
Graf. in kartogr. zbirka	424	291	715
	<u>skupaj 77.176</u>	<u>8.066</u>	<u>85.242</u>

Če prištejemo še 61 ekskurzij z 871 udeleženci, znaša obisk 86.113 oseb.

Izposojene knjige in drugi bibliotečni material

	<u>tu</u>	<u>na dom</u>	<u>skupaj</u>
Velika čitalnica	51.901	5.276	57.177
Časopisna čitalnica	7.720	292	8.012
Rokopisna zbirka	20.272	-	20.272
Francoska zbirka	4.137	3.899	8.036
Glasbena zbirka	1.401	444	1.845
Graf. in kartogr. zbirka	493	221	714
	<u>skupaj 85.924</u>	<u>10.132</u>	<u>96.056</u>

PROGRAM DELA 1960

Tajništvo

Sprotno opravljanje rednih poslov: reševanje pošte, odlaganje rešenih spisov, indiciranje; vpisovanje obiskovalcev čitalnic; opravljanje vseh administrativnih poslov za upravní odbor Narodne in univerzitetne knjižnice; reševanje vseh personalnih poslov; opravljanje vseh računovodskih poslov; izvrševanje proračuna; izdelava letnega zaključnega računa; sestavljanje predloga proračuna za leto 1961; opravljanje vseh poslov v zvezi s socialnim zavarovanjem; sestava inventure; redno vzdrževanje zgradbe.

Poleg tega:

- a) nabava 8 kartotečnih omaric, dveh elektromotorjev, 1 pisalnega stroja, 70 stolov, sesalca za prah, čistilca za parket in 1 pisalne mize
- b) priprave za adaptacijo zgradbe in načrt za novo razporeditev prostorov po izselitvi filozofske fakultete
- c) izpolnitev načrta investicij na podlagi odobrene kvote (telefonske centrala, 2 kotle v kurilnici in jeklene police v skladiščih)
- č) izpolnitev načrta nabav z deviznimi sredstvi na podlagi odobrene kvote
- d) uvedba novih statističnih obrazcev
- e) priprave za ustanovitev centralnega kataloga znanstvene literature LRS
- f) koordinacija dela in nabav bibliotečnega materiala v univerzitetnih knjižnicah

Nabavni odsek

Sprotno opravljanje rednih poslov: reševanje pošte, prevzem knjig po računih, pisanje naročilnih kart. listkov, vpis periodik nakupa, vpis naročila v knjigo posoje, vpis vrnitve posojila, kontrola vrnitve po svizi; vpis nakupov za zameno v inventarno knjigo, vpis prejete periodike, vpis poslane periodike, vlaganje kartotečnih listov, priprava pošiljk; prevzem paketov po pošti, priprave in pisanje seznamov obveznih primerkov za ostale republike, vpis slovenskih periodik, pisanje kartotečnih listov za knjige iz LRS, vlaganje kartotečnih listov, prevzem periodik iz ostalih republik, prevzem knjig iz ostalih republik, reševanje reklamacij; vpisovanje v delovodnik, vpisovanje v kazalo, pisanje

dopisov v slovenščini in tujih jezikih, vlaganje spisov v arhiv.

Katalogni oddelek

Akcesija: inventariziranje 11.000 zvezkov, določitev signatur 12.000 zvezkom, priprava 1.000 knjig za vezavo.

Abecedni imenski katalog: katalogiziranje 20.300 zvezkov, pregled katalogiziranega gradiva, vstavljanje listkov v matični in čitalniški abecedni katalog; katalogiziranje vsega dotoka arhivskih primerkov, voditev krajevnega kataloga, ureditev 12 seznamov knjižničnih novosti za objavo, priprava gradiva za "Objave NUK", priprava gradiva za seznam inozemskih novosti za Bibliografski inštitut FLRJ; razmnoževanje katalognih listkov (do 36.000); signiranje z numeriranjem in oprema knjig za oddajo v skladišče, pomoč pri manipulativnih poslih.

Stvarni katalog: katalogizirati 8.800 enot, sortirati in vložiti 22.000 listkov, opravljati zostale probleme iz vseh strok, sprtnje poenostevanje v obeh katalogih, voditi statistiko knjižnega prirastka NUK in prekatalogiziranje.

Centralni katalog: alfabetiranje in vložitev do 70.000 katalognih listkov, dokončna ureditev kataloga do črke h, občasna pomoč v drugih odsekih katalognega oddelka.

Časopisni odsek

Vpis ⁱⁿ vlaganje vsega tekočega periodičnega tiska (okoli 41.000 kosov), obdelava, odprava in kompletacije vsega slovenskega tiska za leto 1959 (okoli 450 kompletov), obdelava, odprava in kompletacije z letnikom 1959 vseh že postavljenih, tekočih neslovenskih periodik (okoli 850 kompletov), nadaljevanje postavljanja zostalih povojnih jugoslovanskih in inozemskih revij (okoli 1450 kompletov), odprava v podstrešno skladišče v spodnjem skladišču nepotrebnih časnikov (okoli 60 paketov), pregled in ureditev v blagajni shranjenih, važnih, toda nepopolnih periodik in drugih tiskov, nadaljevanje kompletacije drugega izvođa Slovenskega neroda in po možnosti kompletacije "Edinosti" in "Soče".
Katalogizacija vseh na novo postavljenih časnikov in kompletacij:
za abecedni imenski katalog 150 enot
za stvarni katalog 50 enot
signiranje 300 kosov.
Priprava 400 zvezkov za knjigovoznico.

Bibliografski odsek

Bibliografski popis 1.000 knjig in muzikalij, klasifikacija 1.000 knjig in 8.000 člankov, zbiranje signatur za 1.000 knjig, vlaganje 1.000 knjižnih listov in 8.000 členkarskih listov v abecedni katalog, vlaganje 8.000 členkarskih listkov v sistematični katalog, evidenca nad 280 slovenskimi časniki in časopisi, izpis 8.000 člankov, kontrola knjižnih in členkarskih listov.

Poleg tega: iskanje in dajanje 600 bibliografskih informacij, dokončna sestava Slovenske bibliografije za leto 1957 in pripravljanje rokopisa za tisk, objava tekočih mesečnih bibliografij slovenskih knjižnih in časopisnih novosti v 12 številkah revije "Knjiga" in za Zavod LRS za statistiko, korektura Slovenske bibliografije za leto 1956 in 1957.

Velika čitalnica in skladišče

Velika čitalnica: poleg rednega dela (izdajanje in sprejemanje knjig, naročanje knjig iz skladišča in vračanje skladišču, reklamacije); revizija priročne knjižnice "Č", premeščanje zastaralih učbenikov iz priročne knjižnice v skladišče, premesitev 1.000 knjig iz galerije v skladišče, predlogi za naročilo knjig, revizija knjig, izposojenih na interne listke, revizija knjig, izposojenih v profesorsko čitalnico, ureditev abecedno imenske kartoteke, priprava 500 zvezkov za vezavo.

Skladišča: poleg rednega dela (pravočasno izdajanje in vlaganje knjig za veliko čitalnico, profesorsko čitalnico in za stvarni katalog; odvažanje arhivskih primerkov in novosigniranih knjig v skladišče in pomoč pri urejevanju; urejanje knjižnega fonda) še naslednje dela:

1. Priprava 350 knjig in revij za vezavo in prevezavo
2. Nabiranje do 200 revij za zamenjavo
3. Priprava in pomoč pri razstavah
4. Nadaljevanje zamenjave do 7.000 starih listkov z oznako Č s previlnimi fantomi z vso potrebno opremo
5. Razna nepredvidena dela:
 - a) pomoč pri administrativnih delih tajništva
 - b) pomoč pri kurirskih delih
 - c) pomoč pri oddaji paketov za pošto in carino
 - d) pomoč v kurilnici

Rokopisna zbirka

Katalogizacija do 1.500 kosov korespondence dr. Metije Murka, ureditev oddelka "T" v drugem skladišču, popis do 50 poškodovanih rokopisov za delo restavratorske delavnice, zaključek obdelave zapuščine Zofke Kvedrove (okoli 2.000 kosov), katalogizacija 250 drugih enot, inventarizacija 5.000 fotografskih reprodukcij, ureditev razstave Razsvetljenje na Slovenskem, pripravljanje gradiva za fotografsko delavnico, delo z bralci in vodstvo ekskurzij.

Grafična in kartografska zbirka

Vodenje inventarnega kataloga (okoli 1.200 številčk), inventarizacija in ureditev okoli 200 portretov in 500 razglednic, ureditev okoli 800 lepkeov, kontrole okoli 3.300 listkov; katalogizacija in ureditev okoli 300 zemljevidov, 20 atlantov, 250 grafik in 450 potovalnih albumov (okoli 3.200 listkov), evidentiranje okoli 50 barvnih slovenskih lepkeov, priprava 50 kosov za knjigovoznico.

Glasbena zbirka

Inventarizirati do 1.750 kosov muzikalij, od tega 500 iz neobdelane zaloge PZC; katalogizirati muzikalije za abecedni imenski in za stvarni katalog, pri čemer bo na novo spisanih enot okoli 1.800 za abecedni imenski katalog in okoli 1.200 vpisov na obstoječa gesla stvarnega kataloga; pregled na novo spisanih listkov in vpisov v imenskem in stvarnem katalogu (okoli 4.000); nadaljevanje sestavljanja specialnega kataloga starinskih muzikalij (do 1.000 listkov); rekonstruiranje Gallusove "Maše" s fotokopijami na podlagi mikrofilma; priprava 100 kosov muzikalij za knjigovoznico.

Francoska zbirka

Poleg dela z bralci in administrativnih poslov: katalogiziranje 450 zvezkov (2.000 listkov), definitivna postavitve 250 zvezkov, inventariziranje 400 kosov, signiranje 450 kosov, vpisi v dnevnik periodik (800 kosov), priprava 120 kosov za knjigovoznico.

Knjigovoznica in restavratorske delavnice

Izdelava vseh vrst vezav 2.550 kosov. Pomožna knjigoveška dela: razne mape (okoli 4.400), kartotečni listki (okoli 95.000), kaširanje zemljevidov (30 kosov), razne kuverte (okoli 650 kosov), fantomi (700), škatle (30), kuverte (300) in druga manjša dela. Dokončne opreme sušilnika v restavratorski delavnici in nabava vodnih korit ter delovnih miz. Restavriranje do 30 kosov poškodovanih listin.

Fotografska delavnica

Izdelava do 6.000 mikrofilmskih posnetkov za Narodno in univerzitetno knjižnico in do 1.000 teh posnetkov za Univerzo; izdelava do 4.000 povečav raznih formatov.

Narodna in univerzitetna knjižnica
v Ljubljani

b

470484

1959